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Jeremia var profet i Jerusalem fra kong Josjias 13. år, som var 627 f.Kr., til Jerusalems ødeleggelse i 586 f.Kr. - og også litt etter dette. Han var altså profet de siste 40 årene før eksilet.
Jeremia er den mest selvbiografiske profeten, så vi vet mest om ham av alle profetene. Og han hadde ikke noe lett liv. Han hadde få venner, fikk ikke lov av Gud til å gifte seg pga. den kommende babylonske invasjonen, han ble hatet av hele folket pga. budskapet han kom med, han ble fengslet og mishandlet, og han prøvde faktisk å slutte som profet to ganger fordi han følte at Gud hadde lurt ham. Jeremia kalles ofte "den gråtende profeten".
Av en ukjent grunn er ikke boka kronologisk, selv om det er en grunnleggende kronologi til stede. De første 20 kapitlene ser ut til å skje under kong Josjia, og Jeremias første år som profet var altså Josjias 13. år, altså året etter Josjias første reform (2. Krøn 34:3). Jeremia bidrar da til denne reformen med å kalle folket til omvendelse for å unngå at hele riket går under. Han ber folket om å omvende seg mer enn 100 ganger for å unngå dette. Kanskje ble undergangen utsatt litt pga. kong Josjia, som var den siste gode kongen i Juda.
Etter Josjia virker det som at Gud har mistet tålmodigheten med dem, og i Kap. 21 sier han at straffen er uunngåelig og at den eneste måten å bli reddet på er gjennom eksilet. De som aksepterer denne straffen og dermed overgir seg til babylonerne, skal få leve. Kap. 21-39 hopper fram og tilbake mellom Jojakim, en av de verste kongene, og Sidkia, Judas siste konge, som heller ikke var særlig god.
Så, etter mye dom til å begynne med, begynner Jeremia å snakke mer om frelse og gjenopprettelse i Kap. 30, og i denne delen finner vi de viktige versene om den nye pakt i Kap. 31. Gud skal gjenopprette både Israel og Juda etter eksilet ved å opprette en ny pakt, da alle skal kjenne Gud og det skal være mye lettere å holde loven.
Babylonerne inntar Jerusalem i Kap. 39, og Kap. 40-45 handler om perioden etter ødeleggelsen av Jerusalem og de som er igjen i landet. Jeremia blir da tatt med til Egypt mot sin vilje, og fortellingen ser ut til å slutte der.
Det som følger er domsord over nabolandene, så det er tydeligvis en delvis tematisk struktur på boka også. Og den siste nasjonen som får et slikt domsord er nettopp babylonerne. De skal også bli inntatt av en fiende senere, og folket som var tatt i eksil kan komme tilbake. Så det ender med en gjenopprettelse for Juda. De skal få komme tilbake. Det siste kapitlet går igjen tilbake til Jerusalems fall, og dette kapitlet ligner på beskrivelsen i 2. Kongebok. Det blir en slags konklusjon på boka og alt Jeremia hadde advart dem mot.
Det er mye som peker fram mot Jesus i Jeremia. Vi har konkrete vers som 3:16 der de ikke skal tenke på paktkisten lenger, 23:5-6 og 33:15 hvor en rettferdig spire for David skal komme, 30:9 hvor det også er snakk om en fremtidig David - og selvfølgelig den nye pakt som loves i 31:31-34, et avsnitt som utgjør det lengste GT-sitatet i NT når det siteres i Heb 8.
Men vi kan kanskje se enda større på det. Det kjente “Rama-skriket” i 31:15 brukes i Matt 2 om da Herodes drepte guttebarna i forbindelse med Jesu fødsel, og Matteus sier at dette da “ble oppfylt”. Og det er jo en overraskende bruk av dette verset, som i Jeremia handler om da folket ble tatt til Babylon. Så hvordan kunne dette oppfylles med Jesus?
Forfatterne av Det nye testamente, og Jesus selv, så tydeligvis på Jesus som oppfyllelsen av mye mer enn bare enkeltvers. Det virker som at Matteus sier at folket har vært i eksil helt siden Babylon og helt fram til Jesus kom. Eller sagt på en annen måte: At tilbakevendingen fra eksilet pekte fram mot frelsen i Jesus. Selv om fangenskapet i Babylon var over i 539 f.Kr., så var det enda mer grunnleggende fangenskapet over da Jesus kom. Så Matteus ser ut til å si at nå, i Jesus, skal de endelig få komme ordentlig hjem.

[bookmark: _Toc193053443]Jeremia (1:1-3)
· Av presteslekt, fra levittbyen Anatot (1:1), ca. 5 km nordøst for Jerusalem, i Benjamin.
· Virket fra 627 til 586, under Josjia og hans to reformer i 628 og 622, under Jojakim og Sidkia. (Joahas og Jojakin hoppes trolig over fordi han ikke kom med noen ord de 3 månedene de regjerte.)
· Jeremia kalles "den gråtende profeten”. Han stod alene på Guds side, men i stor medfølelse med folket han prøver å hjelpe. Han hadde få venner, fikk ikke stifte familie, møtte motstand fra alle, ble fengslet og mishandlet, og han prøvde faktisk å slutte som profet to ganger fordi han følte at Gud hadde lurt ham.
Jeremia er også en bok om frustrasjon og fortvilelse når tjenesten din for Gud ikke ble slik du ble forestilt, om hvordan det kan være slitsomt å følge Gud og du stiller spørsmål ved hans hensikter, og om det å føle seg alene og isolert som kristen og ikke møte annet enn motstand fra de rundt deg.
 
[bookmark: _Toc193053444]Politisk situasjon (627-586)
640-609: Josjia sin regjeringstid. Jeremia og Sefanja er profeter og bidrar til reformene i 628 og 622. Assyria er svekket siden Assurbanipals død i 631 og Juda var i praksis fri etter Manasses allianse. Ninive ødelegges i 612. Juda kommer under Egypt da Josjia dør.
609: Joahas regjerer 3 mnd før Egypt erstatter ham med broren Jojakim.
609-597: Jojakim sin regjeringstid. I 605 (“Jojakims fjerde år”) beseirer Babylon både Assyria og Egypt og blir ny verdensmakt. Overtar Juda som vassalstat. Noen av kongefamilien og aristokratiet deporteres. Jojakim gjør opprør senere. Jeremias advarsler om “en fiende fra nord” valideres.
597: Jojakin regjerer i 3 mnd før han tas til Babylon pga. Jojakims opprør. Flere av landets elite, 10000 fanger, og skattene i Herrens tempel og kongens slott tas også. Erstattes av sin onkel Mattanja → Sidkia.
597-586: Sidkia sin regjeringstid. I allianse med farao Hofra i Egypt (Jer 44:30) gjør han opprør mot Babylon, men Egypt var ikke nok (Jer 37:5-10). Halvannet år med beleiring førte til slutt til at Jerusalem ødelegges og Sidkia tas til Babylon.
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Situasjonen ble forverret ved at falske profeter insisterte på Guds ubetingede velsignelse og positive inngripen.
· Først var budskapet “Fred, fred!” - kanskje de tjente på det? (6:12-14, 14:13)
· Etter Babylons angrep i 605 sa de at situasjonen snart ville snu (27:14-18)
· Etter det andre angrepet i 597 sa Hananja at både Jojakin og tempelskattene skulle komme tilbake innen to år (28:1-4). Også i Babylon var det profeter som sa de snart skulle komme tilbake (29:8-9, 31).
· Baal er tilbake: I mytologien ble storm- og fruktbarhetsguden Baal midlertidig overvunnet av døden, som gjorde verden ufruktbar. Baal kunne gjenopplives av sin kvinnelige motpart Asjera som lette etter ham i dødsriket, overvant dødsguden Mot og hadde samleie med Baal. Dette ville gjenopplive verdens fruktbarhet.
· Baal-tilbedelse inneholdt imiterende magi hvor kongen hadde samleie med en Asjera-prestinne for å imitere Baal og Asjera. Folket deltok også med å ha samleie med både mannlige og kvinnelige tempelprostituerte.
· Jeremia nevner også barneofringer (19:5, 32:35)
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Funnet i 1975, datert ca. 600 f.Kr.
· Linje 1: (Tilhører) Berekhyahu
· Linje 2: sønn av Neriyahu
· Linje 3: skriveren
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Før han ble født var han kalt til denne oppgaven. Han var utvalgt og formet til å bli profet. Dette var meningen med livet hans. Hans erfaringer og personlighet ville trolig spille en rolle i oppgaven.
Svarer som Moses (tale) og Gideon (ung). Samfunnet verdsatte eldres visdom. Men Gud rører ved munnen hans som med Jesaja.
Gud skal være med ham (som med Moses) og skal gjøre ham sterk i møte med konger, ledere, prestene og folket.
Verbale likheter mellom v. 9 og 5. Mos 18:18
→ Jeremia er en profet som Moses
 
Oppdrag:
1. Profet for folkeslagene (v. 5): Budskapet er til Juda, men det handler jo egentlig om evangeliet til alle folkeslag. (4:2)
2. Stå over folk og riker (v. 10): Som Guds budbringer fikk han på en måte del i Guds autoritet over alle folk.
3. Rykke opp og rive ned, ødelegge og knuse, bygge og plante (v. 10). Hovedsakelig budsKap. om dom, men også om gjenopprettelse. Uttrykkene brukes mye utover i boka.
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«Ørken» som et domsbilde (4:26) (19x)
«Øde/ødemark» (2:15) brukes ca. 30x I tillegg brukes «ødelegge» 42x
Uttrykk også brukt av andre profeter, men alle brukes klart mest av Jeremia. Trolig ikke ment helt bokstavelig.
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· Mandeltreet. Navn fra ordet “våke” fordi det våkner tidlig etter vinteren.
· Mandel(tre): shaked. Våke: shoked. Ordspill for en visuell illustrasjon til Jeremia.
· En forsikring til Jeremia om at Gud vil se til at hans ord vil skje
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· Jeremia får vite hvilket budsKap. han skal komme med, og som Gud skal sørge for skjer.
· En ulykke kommer fra nord. Både Nordriket, assyrerne og arameerne hadde angrepet fra nord. Nå kommer det et nytt, stort angrep. Alle 4x → alvor.
· Grunn: OndsKap. og avgudsdyrkelse
· Jeremias budsKap. i kortform: En fiende fra nord vil ta dem pga. deres avgudsdyrkelse.
 
Sitater fra "The making of a leader – Recognizing the lessons and stages of leadership development" av Dr. J. Robert Clinton
“A leader is a person with God-given capacity and with God-given responsibility to influence a specific group of God’s people toward God’s purposes for the group.”
“Character development comes before ministry.”
“Integrity is foundational for effective leadership; it must be instilled early in a leader’s character.”
“Leaders ought to see God’s hand in their circumstances as part of his plan for developing them as leaders. A leader who does not have a sovereign mindset will probably not finish well. This leadership value is a must.”
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[bookmark: _Toc193053452]Inndeling etter overskriftene
“Herrens ord kom til meg” e.l.
· Kap. 2-6: Guds utro kone, opprør og dom.
· Kap. 7-10: Tempeltale: Dom over religiøst hykleri.
· Kap. 11-13: Jeremias bønn og ødelagte belte
· Kap. 14-17: Dialog med Gud, livet som tegn og en bønn
· Kap. 18-20: Leirkrukker og klaging
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Kap. 2-6: Guds utro kone, opprør og dom.
Følger opp bildet fra Hosea. De innrømmer ikke at de er utro (2:23, 35, 6:15, 8:12), nekter å omvende seg (3:3, 5;3, 6:8, 16-17, 8:5), og spørsmålet er om de er i stand til å gjøre det (6:10, 29, 7:27-29, 8:6, 10:18-19), og om Gud i det hele tatt vil ta dem tilbake (3:1, 5, 5:7, 6:30, 7:15-16, 9:16, 11:11, 11:14, 12:8). Nordriket er nesten nærmere å komme tilbake enn Juda (3:11-13).
«Jeremias første strategi er karikatur. De første kapitlene i boken inneholder et overdrevet bilde av Juda som en tåpelig, høylytt og umoralsk kvinne. For å komme forbi forsvaret til de mannlige elitene i Juda, beskriver han en latterlig kvinneskikkelse i håp om at de kan undersøke sin egen troløse oppførsel. Dette er ikke kvinnehat, eller en kritikk av kvinners oppførsel, men et hastende forsøk for å avverge katastrofen som truet.» Jill Firth
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2 Kong 17:15: “De forkastet hans forskrifter og den pakten han hadde sluttet med deres fedre, og de advarslene han hadde gitt dem. De fulgte tomhet og endte i tomhet.”
Avgudene kalles “tomme” flere ganger (2:5, 8:19, 10:3, 10:8, 10:15,
14:22, 16:19, 23:16, 51:18). “Hevel”: Damp/pust, forgjeves. Avguder ser ut til å ha substans, men er ingenting.
To onde ting de har gjort (2:13):
1. Forlatt Gud, kilden med levende vann
2. Hugget seg sprukne brønner (avguder)
Det er én ting å forlate Gud, men enda verre å erstatte ham med tomme avguder. Dette hadde visst aldri skjedd før (2:10-11).
Avgudsdyrkelse fører med seg ikke bare ulike ødeleggende synder, men også tomhet.
Det er fortsatt mulig å være åndelig utro mot Gud (Jak 4:4), og avgudene i dag er ikke statuer, men tomme løfter om lykke og mening som til slutt ofte skuffer. F.eks. materialisme, suksess, anerkjennelse, underholdning, relasjoner, selvrealisering osv…
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Vender trolig tilbake fra Nordriket til hovedtemaet: Judas omvendelse/ tilbakevending (derfor Sion)
v. 14-15: Juda skal komme tilbake fra eksilet og få bedre ledere.
v. 16: Senere, etter tilbakevendingen, kommer en ny pakt hvor paktkisten ikke spiller noen rolle.
v. 17: Evangeliet går ut fra Jerusalem, alle folkeslag samles i (det nye) Jerusalem (Jes 2:2), og får en åndelig fornyelse.
v. 18:
A. Kronologisk: En framtidig fysisk tilbakevending etter at Messias har kommet, fra et annet "land i nord” enn Babylon.
B. “Teleskopisk”: Alt fra 539 sees som én hendelse, og det skilles ikke mellom den fysiske tilbakevendingen (539) og den åndelige tilbakevendingen (Messias).
«It is rather typical of Jeremiah and other prophets that something that starts out as a simple expectation in relation to their contemporary political situation and finds some measure of fulfilment at that level also should suddenly explode like the release of a champagne cork into a fizzing vision that points to a New Testament fulfilment in Christ, and to an ultimate future that still lies ahead.» Chris Wright
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Kap. 2-6: Guds utro kone, opprør og dom.
Det trengs en åndelig omskjærelse (4:4, 5. Mos 10:16, 30:6)
En fortvilet Jeremia mener at Gud har sviktet sitt folk (4:10). Ved å la de falske profetene komme med sine budsKap. om fred? (6:14)
4:19-22 viser Jeremias reaksjon — men glir det over i Guds reaksjon? (v. 22). Han lider både med folket og med Gud og blir en slags mellommann mellom dem. Et frampek på Jesus som lider for verden.
Selv om det ser veldig ille ut og dommen er uunngåelig, lar Gud det være håp (4:27, 5:10, 18).
«En annen strategi er dystopi, som Jeremia bruker for å få jødenes oppmerksomhet i kapittel 4–6. Jeremia presenterer et dystert bilde av jorden, som har blitt 'uten form og tomhet' (tohu wabohu), ved å bruke det samme språket som 1. Mosebok 1:2 for å indikere avviklingen av skaperverket (Jeremia 4:23). Han skildrer himmelen uten lys, fjellene står ikke lenger fast, og landet blir øde og ubebodd, med byene ødelagt. Selv fuglene har flyktet (Jeremia 4:23-26).
Det er mulig å lese Jeremia 4 som spådom, men de senere kapitlene i boken avslører at selv om Jerusalem er ødelagt, er det fortsatt beboelige hus, spiselige fruktavlinger og vin på landsbygda (Jeremia 40:7-12). Så det er mer nyttig å lese de tidligere kapitlene som en advarsel om hva som kan skje hvis Jeremias advarsler om katastrofe blir ignorert.» Jill Firth
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7:4-10: Tempelet hadde blitt en falsk sikkerhet.
Røverhule (7:11): Hele folket er røvere. De synder, men tror tempelet er en trygg “hule”.
7:12-15: Gud vil ødelegge sin egen bolig slik han gjorde da den stod i Sjilo (1. Sam).
· Mark 11:11-17. De religiøse lederne på Jesu tid trodde også de var trygge og at alt var OK fordi de hadde tempelet. Derfor ødelegger Gud sin egen bolig for 3. gang i år 70.
Tidløs sannhet: Mange kan falle i samme felle i dag ved å stole på kirketilhørighet, religiøse ritualer eller en kulturell kristendom, men uten et personlig forhold til troen og et liv i lydighet til Gud. Gud ønsker sann tro, ikke bare ytre religion.
Gud sier at Jeremia ikke skal be for folket (7:16). All avgudsdyrkelsen har gjort dommen uunngåelig.
7:32 — Trolig om 586, da så mange ville dø at Ben Hinnom-dalen ville bli brukt til gravplass pga. barneofringene de har drevet med der.
8:18-9:2: Virker å være Jeremias ord med sitater av folket (19b, 20) og Gud (19c). Folket tror de har en garanti fra Gud selv om de tilber avguder. Alt dette går hardt inn på Jeremia.
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11:14 - For andre gang skal ikke Jeremia gå i forbønn for folket. Grunnen er den samme: Avgudsdyrkelse
(11:15-17). Guds “elskede” har ikke lenger rett til å være i Guds hus.
11:18 – 12:6: Jeremias bønn
11:18-23: Gud har latt ham få vite at hans egne fra Anatot planla å drepe ham, kanskje pga. kritikken i tempeltalen. De kommer til å dø i 586 (som de fleste som ikke hører på Guds ord gjennom Jeremia).
11:19 - lam som føres bort til slakting og utrydde ham fra de levendes land ble også nevnt i Jes 53:7-8.
· Begge deler frampek på Jesus (Luk 4:24-29, Apg 8:32-35)
12:1-4: Jeremia som representant for de uskyldige som lider. Han føler seg isolert som profet og er frustrert over at dommen han forkynner ikke har kommet ennå.
12:5-6: Gud advarer ham om at det kommer til å bli enda hardere, og at han ikke kan stole på sine nærmeste engang.
Tidløs sannhet: “The one who would be faithful to God can often count on the faithfulness only by God himself.” Gordon McConville
12:14-17: Gud behandler folkeslagene likt med dom (rykke opp) og gjenopprettelse (bygge) hvis de følger ham → Messias
13:1-11: Det ødelagte beltet ved Eufrat er et symbol på at nærheten mellom Gud og hans folk var borte pga. lefling med mesopotamisk religion og også et frampek til Babylon.
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Kap. 14-17: Dialog med Gud, livet som tegn og en bønn
For 3. gang sier Gud at Jeremia ikke skal be for folket (14:11).
Jeremias (og Guds) følelser i 9:1, 13:17 og 14:17.
14:17-22: Jeremia ber likevel for folket. Som et uttrykk fra en trofast israelitt gir det håp.
15:1-9: Gud svarer at han ikke vil ha medfølelse med dem.
15:10-18: Jeremia uttrykker frustrasjon over livet som profet hvis det ikke er noe vits. Hele folket forbanner ham, han for blir forfulgt og er isolert og ensom. Han finner stor glede i Guds ord, men lurer på hvorfor det skal være så tungt. Han er på kanten av å gi opp og ser ut til å tvile på Guds løfter i 1:17-19. (I v. 12-14 svarer Gud at dommen er uunngåelig.)
Jeremia anklaget Gud for å ha sviktet folket (4:10), nå sier han det samme om seg selv. En parallell mellom Jeremia og folket.
15:19-21: Guds svar. Jeremia får sjansen til å komme tilbake til kallet, og som en parallell får folket også muligheten til å komme tilbake (31:18b).
“Midt i domsordene blir derfor Jeremias egen erfaring et løfte om endelig frelse for hele folket.” Gordon McConville
Gud gjentar løftet i Kap. 1 om beskyttelse og ser i tillegg ut til å si at folket skal be ham om hjelp (som Sidkia i 37:3).
“Dette er betydningen av hans representative rolle. På en måte lider derfor Jeremia på vegne av folket. I sin selvovergivelse til sitt profetiske kall ligner han til og med Kristus. Hans bønn og smerte er viktige (og kanskje forsømte) kjennetegn på ekte åndelig lederskap.” Gordon McConville
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Kap. 14-17: Dialog med Gud, livet som tegn og en bønn
16:1-13: Jeremias isolasjon
· Ingen familie (v. 1-4) (uvanlig)
· Ingen sørgesamvær/begravelser (v. 5-7)
· Ingen festligheter/bryllup (v. 8-9)
· Hele livet hans blir tegn på ulykken som kommer
· 16:14-15: Selv om pakten er brutt (v. 5b, 11, 13), skal det komme en ny utgang - denne gang fra Babylon.
· 17:12-18: Jeremia kaller Gud “Israels håp” og vet at Gud er den eneste som kan helbrede og frelse. Han vet at Gud er hans tilflukt (Kap. 1).
 
[bookmark: _Toc193053461]Leirkrukker og klaging (Kap. 18-20)
18:1-17 Hos pottemakeren. Gud kan endre planer, fra dom til velsignelse eller motsatt, basert på folkets respons.
18:18-23 Jeremias bønn. En sammensvergelse mot ham fra prestene, vismenn og falske profeter får ham til å be om at Gud skal dømme dem. Han har bare villet hjelpe, nå høres han ut til å trekke seg tilbake og la Guds plan om dom komme.
Kap. 19: Knusing av leirkrukke. Juda har kommet forbi punktet der Gud kunne endre planer (Kap. 18). Denne ferdige leirkrukka kan ikke gjøres om eller repareres hvis den knuses. Illustrerer at folket og byen vil bli knust slik at det er umulig å fikse.
Kap. 20: Gapestokk og klaging. Han føler seg lurt av Gud. Han hadde bestemt seg for å gi seg, men klarer ikke holde budskapet inne — og hver gang får det ham i vanskeligheter. Samtidig vet han at Gud er med ham, som han ble lovt i 1:8 og minnet om i 15:20.
Teologi (v. 11-13) vs. livet (v. 14-18)?
Jeremias ord er ikke sanne om Gud, men sanne om hvordan han følte det. Og Gud har latt det bli en del av Guds ord til oss. Kjenner du deg igjen i Jeremia?
 
[bookmark: _Toc193053462]Ord til de siste Judakongene og profetene (Kap. 21-24)
[bookmark: _Toc193053463]Ord til de siste Judakongene (Kap. 21-22)
21:1-10 (588-586): Sidkia (597-586) vil i det minste høre hva Jeremia har å si om babylonernes angrep. Svaret er grufullt, og selv Gud er på Babylons side. I 5. Mos 30 var livets vei å følge loven, nå er livets vei å overgi seg. De har fortsatt sjansen til å innse at dette er Guds dom ikke en vanlig krig.
21:11—22:30 (605-586): Dom over Judakongene generelt og Joahas/Sjallum, Jojakim og Jojakin/Konja spesielt.
· Jerusalem skal ødelegges pga. kongenes urett, hardhet, vold og drap.
· Joahas (609) vil aldri komme tilbake fra Egypt.
· Jojakim (605-597) dømmes for urett vinning, for å øse ut uskyldig blod, for undertrykking og mishandling. Han skal ikke få en skikkelig begravelse. (Ble ført som fange til Babylon (2 Krøn 36:6))
· Jojakin (597) skal overgis til babylonerne og aldri komme tilbake.
 
[bookmark: _Toc193053464]Ord til profetene (Kap. 23)
Folket skal få nye gjetere (23:1-8)
v. 3-4: 539 og lederne etter eksilet
v. 5-6: Snakker om en ny konge fordi Judakongene er onde og skal avsettes. Messias vil komme etter eksilet er over og hele Guds folk skal bli frelst og alle skal bli rettferdiggjort.
· “Vår rettferdighet” (tsidqenu) er trolig et ordspill på Sidkia (Tsidqiyahu, “Jahve er rettferdighet”).
v. 7-8: Parallell til 16:14. Ser ut til handle om 539 her også.
Profetene (23:9-40): Jeremia reagerer sterkt på hvordan de falske profetene misbruker Guds ord (v. 9). De finner på budskapene (v. 16, 26) eller kanskje henter det fra vanlige drømmer (v. 25).
Budskapene deres får folket til å glemme Gud (v. 27). Både i Samaria og i Juda har de ledet folket vill og spredt gudløshet på nivå med Sodoma og Gomorra (v. 13-15).
Kap. 24 (etter angrepet i 597): De gode fikenene er de som ble deportert i 597. De vil få komme tilbake fordi de omvender seg. De dårlige fikenene er Sidkia og alle som er igjen og som vil bli tatt i 586. De vil ikke komme tilbake.
 
[bookmark: _Toc193053465]Et tilbakeblikk (Kap. 2-24)
For det meste advarsler om ulykken som kommer, men med forklaringer hvorfor innimellom (5:19, 9:12-16, 16:10-13, 22:8-9).
En rest skal spares: 4:27, 5:10, 5:18
 
[bookmark: _Toc193053466]Gud skal bruke Babel til å dømme Juda og alle nasjonene (Kap. 25-29)
Kap. 25 (605):
Babylon skal ha makten i (ca.) 70 år (25:11-12, 29:10), og hadde det fra 605-539. Daniel og andre var i eksil i hele denne perioden, andre 597-539, og andre igjen 586-539.
Dan 9:2 - Jerusalems ødeleggelse ser ut til knyttes til disse 70 årene, at byen ikke ville bli gjenbebodd så lenge Babylon hadde makten. Men tempelet var ødelagt i 70 år (586-516), selv om hverken Jeremia eller Daniel nevner tempelet.
Etter dette skal også Babylon dømmes, ut fra det som står i Kap. 50-51 (25:12-14).
Kap. 26 (ca. 605?): Noe lignende tempeltalen (Kap. 7) og pottemakeren (Kap. 18). Prestene, profetene og folket vil drepe ham (som i Kap. 11). Lederne og folket tror på Jeremia og refererer til at dommen i Mika 3:12 ble “avlyst” pga. Hiskias reaksjon.
Kap. 27 (594, 28:1): Lignende innhold som kap. 25. Hele deres verden skal overgis til Babel, selv om profetene oppfordrer til å gjøre motstand. Dette vil føre til død, for bare ved å overgi seg vil de overleve. Og de skal få komme tilbake.
Kap. 28 (594): Konfrontasjon med den falske profeten Hananja.
Kap. 29: Brevet til de som var i eksil (597)
Kap. 25-29: Gud skal bruke Babel til å dømme Juda og alle nasjonene
De som ble tatt til Babylon i 597 (v. 2) må innstille seg på at eksilet kommer til å vare lenge, og de kan oppleve paktsvelsignelser selv i Babylon (v. 5-6). De skal trolig ikke gifte seg med andre folk, men vokse som nasjon mens de er i eksil, fordi Gud har en plan om å få dem tilbake til landet (v. 11) etter at Babylon har hatt makta i 70 år (v. 10).
Det berømte Jer. 29:11 i kontekst (begynner med “for”): De sendes bort i fangenskap, men får her høre at Guds tanker med dem ikke er ulykke, selv om det nå ser slik ut, men en fremtid med håp og fred.
Sitater fra "Misreading Scripture With Western Eyes" av Richards & O’Brian
“We Westerners tend to microwave this verse. That is, we fast-forward the outcome. God does indeed prosper his people. About seventy years later, they are returned to the land with blessing. Most Western Christians who quote this verse would not be happy to acknowledge that the plans God has for his people may not be clear for two generations. Worse, the two intervening generations may endure all manner of hardship.
Someday he will deliver them from exile, but that will happen well in the future. Until then, Israel is to rest assured that God is at work for their deliverance, even when he does not appear to be.”
Dette verset handler ikke om Guds plan for hvert individ, men brukes kollektivt om hele folket i eksil. Den tidløse sannheten er at i vårt “eksil” i denne verden (1. Pet 1:1, 17) kan vi vite at vårt fremtidshåp som Guds folk er fred når Guds rike kommer. I mellomtiden, på samme måte som folket i eksil ble oppfordret til å fremme fred for Babylon, kan vi fremme fred for samfunnet rundt oss, med Guds plan som en metafortelling over vår virkelighet.

[bookmark: _Toc193053467]Eksilet fører til frelse gjennom en ny pakt (Kap. 30-33, 597-587)
Kap. 30 (597-587?): Israel og Juda skal komme tilbake til landet for å tjene Messias. Slaget de fikk er uhelbredelig, men Gud skal helbrede det. Folket og landet skal bygges opp igjen.
Kap. 31 (597-587?): Gud elsker dem fortsatt, både Israel og Juda, og skal gjenoppbygge dem. De skal føres tilbake fra landet i nord. Gud vil inngå en ny pakt med Israel og Juda hvor alle skal kjenne ham.
Kap. 32 (587): Mens Jerusalem er beleiret og han selv er i fengsel sier Gud at Jeremia skal kjøpe et jordstykke. En handling som vitner om at de skal få komme tilbake. Før byen faller lover Gud at han skal føre dem tilbake og slutte en evig pakt med dem.
Kap. 33 (587): Gud har dømt byen, men han skal helbrede dem og gjenoppbygge dem. Messias skal komme og gjøre rett, og alle skal bo trygt. Guds pakt med David kan ikke brytes. Messias vil helt sikkert komme.
 
[bookmark: _Toc193053468]Kap. 30: Tilbakevending og frelse
Tidligere domsord refereres til med et frelsesutsagn som svar:
v. 5-7 minner om 20:3, 10; 4:19, 31, med svaret i v. 8-11.
v. 12-15 minner om 8:11, 22; 2:33, 22:20-22; 2:9, 29, med svaret i v. 16-24. Vers 16 begynner overraskende med “derfor”: Frelsen kommer fordi det er en del av Guds plan.
Israel og Juda skal komme tilbake til landet - begge to?
v. 3 høres ut som 539, v. 10-11 har paralleller i 46:27-28 hvor konteksten er historisk dom over Egypt, mens v. 9 er tydelig om Messias.
Noen av frelsesutsagnene om både “Israel og Juda” er om 539 (31:27, 33:7, 50:20, 33 og 51:5). Kom noen fra Nordriket også tilbake, eller er det bare et uttrykk for “Guds folk”?
Trolig igjen teleskopisk med tilbakevending i 539 og deretter Messias.
 
[bookmark: _Toc193053469]En ny pakt (31:31-34)
Det kommer en ny utgang (16:14-15), en ny vandring gjennom ødemarken (31:21, Jes 40:3-4, 43:19), og et nytt lovet land. Derfor også en pakt etter utfrielsen, som i 2. Mos.
En ny pakt med både Israel og Juda, både de som kom tilbake fra Babylon og de som ble borte blant folkeslagene. Det er ikke åpenbart her at folkeslagene er inkludert. “Israel og Juda” kan derfor være messiansk språk andre steder.
Den nye pakts særpreg:
1. De skal relatere til loven på en ny måte, den blir lettere å holde. Den vil ikke være skrevet på steintavler eller lovbøker, men i hjertet, viljens sentrum.. De skal endelig “omskjæres på hjertet” (5. Mos 10:16; 30:6).
2. Det vil ikke være noe prestesKap. mellom Gud og hans folk, men alle vil ha samme relasjon til Gud. Dette betyr ikke at undervisning ikke vil skje, men det har å gjøre med hvordan folket skal kjenne Gud.
3. All skyld og synd vil bli tilgitt.
v. 35-37 ser ut til å si at denne pakten vil være evig, og (det nye) Jerusalem vil bli bygget (v. 38-40).
«I motsetning til karikaturen og dystopien i de tidligere kapitlene, presenterer Jeremia en utopi i kapitlene 30–31... en reversering av karikaturen og dystopien i de tidlige kapitlene. I et fremtidssyn vender de landflyktige tilbake og lever rolig og trygt (30:10), byer gjenoppbygges (30:18), og vingårder plantes (31:5). I stedet for sorg og jamring vil det være glede (31:4) og hvile for de trette (31:25). Jomfru Israel, den kvinnelige metaforiske figuren, blir fortalt at hun er elsket 'med en evig kjærlighet' (31:3), og den mannlige representasjonsfiguren, Efraim, er hyllet som 'min kjære sønn' (31:20). I disse kapitlene er Juda avbildet som gjenopprettet og forsonet.» Jill Firth
 
[bookmark: _Toc193053470]Tidløse sannheter fra Jeremia 30-33
Fra ChatGPT 
1. Gud straffer synd, men hans mål er alltid gjenopprettelse. Israel og Juda måtte gjennom eksil som en konsekvens av sin ulydighet, men Gud lot ikke dommen være det siste ordet. Gud kan tillate prøvelser, men hans mål er alltid å bringe oss nærmere ham og fornye oss.
2. Guds løfter om gjenopprettelse er større enn vår fortid. I Jeremia 30-31 lover Gud at han skal føre sitt folk tilbake til landet og gi dem fred og velstand. Uansett hvor ødelagt livet kan føles, har Gud en plan for gjenopprettelse og håp (Jeremia 29:11).
3. Den nye pakten er ikke basert på lov, men på et forvandlet hjerte. Jeremia 31:31-34 introduserer den nye pakten, der Guds lov skal være skrevet i menneskenes hjerter, ikke bare på steintavler. Dette peker frem mot Jesus Kristus, som oppfylte denne pakten og gjorde det mulig for oss å ha et hjerteforhold til Gud, ikke bare religiøse plikter, og som gir oss tilgivelse og et nytt liv. Ekte forandring kommer fra innsiden.
4. Guds trofasthet er urokkelig. Gud sier i Jeremia 33 at hans løfter til Israel er like sikre som solens oppgang. Selv når vi svikter, er Gud trofast. Vi kan stole på hans løfter om tilgivelse, frelse og evig liv.

[bookmark: _Toc193053471]Motstand og undergang (Kap. 34-39, 605-586)
Kap. 34 (588-586)
Under beleiringen får Sidkia dette budskapet om at han skal overgis til babelkongen, men han skal ikke drepes. Han sitter i fengsel resten av livet (52:11). (“Å dø i fred” ser ut til å bety at han ikke dør i krig.)
Sidkia får alle slaveeiere til å frigi slavene sine, i tråd med Moseloven. Uansett om grunnen var økonomisk, militær eller religiøs, så snur de om og tar slavene tilbake - kanskje da babylonerne trakk seg unna (v. 21). Derfor skal Gud føre babylonerne tilbake til byen og de skal innta den (v. 22).
Kap. 35 (609-597)
Jonadab sønn av Rekab levde på kong Jehus tid (2 Kong 10:15-23, 800-tallet). Hans etterkommere, rekabittene, blir et eksempel for folket på lydighet. De hadde vært lydige mot sin stamfar og beholdt sin identitet, mens Juda ikke hadde vært lydige mot Gud og har da ikke beholdt sin identitet som et hellig/adskilt folk. Rekabittene vil bestå pga. dette.
Kap. 36 (605)
For andre gang (selv om 30:2 kan være senere) skal Jeremia skrive ned alle ordene fra Gud, for å gjenta dem for folket på den tiden i håp om at de omvender seg. Baruk leser dem opp under en faste året etter (kanskje pga. Asjkelons fall samme mnd). Kap. 45 er et løfte til Baruk i denne situasjonen om at han skal beholde livet når han nå må stå i Jeremias sted (v. 26).
Lederne får en ny/endelig forståelse av budskapet. De går til Jojakim med bokrullen, men han brenner den opp (pga. overtro?), i stor kontrast til sin far Josjia.
Jeremias ord blir skrevet ned for tredje gang(v. 28, 32).
Kap. 37 (588-587): Advarsler om at babylonernes tilbaketrekning bare er midlertidig. Jeremia blir slått og fengslet pga. falske anklager (skjer før Kap. 32-33).
Kap. 38 (588-587): Jeremia fortsetter å profetere, og blir kastet i en gjørmete brønn (→ vannmangel pga. beleiringen), men reddes av Ebed-Melek og sendes tilbake til forrige fengsel i vaktgården. Sidkia vil høre fra Gud og Jeremia sier han må overgi seg for å redde livet, familien og byen.
Kap. 39 (586): Jerusalem inntas og ødelegges. Sidkia overgir seg ikke (som han burde gjort ifølge 38:17-23), men flykter og blir fanget. Jeremia spares og overgis til Gedalja, sønn av Ahikam (26:24, 2 Kong 22:12-14). Ebed-Melek får beholde livet fordi han stolte på Gud og derfor hjalp Jeremia (38:7-13).

[bookmark: _Toc193053472]Arkeologiske bevis på personer i Jeremia
Gemarja sønn av Sjafan (29:3, 36:10-12, 25)
Elisjama kongens tjener (36:12, 20)
Jerahmeel kongens sønn (36:26)
Jehukal sønn av Sjelemja (37:3)
Gedalja sønn av Pasjur (38:1)

[bookmark: _Toc193053473]Et par tidløse sannheter fra Kap. 34-39
Ebed-Melek (og Baruk i Kap. 45) får begge beholde livet fordi de stoler på Gud og hjelper Jeremia. Gud ser enkeltindividene som stoler på ham, selv når verden rundt dem faller sammen. Trofasthet mot Gud vil aldri være forgjeves.
Jeremia ba kong Sidkia om å overgi seg til Babylon for å redde byen, men hans frykt og ulydighet førte til Jerusalems ødeleggelse. Guds veier kan være utfordrende, men å velge Guds vei leder alltid til liv.
 
[bookmark: _Toc193053474]Jeremia blir igjen i landet og tas til Egypt (Kap. 40-45, 586)
Kap. 40-41: Babylonerne respekterer Jeremia og hans budsKap. og setter ham fri. Han velger å bli i landet under Gedaljas ledersKap. (utfyller 39:11-14). Ammonittene, som ikke hadde blitt invadert av Babel og som ser sjansen til å ta et svekket Juda (49:1), hyrer Ismael, sønn av Netanja, til å drepe Gedalja. Noen babylonere blir også drept (41:3). Folket blir redde for Babylons reaksjon og vil flykte til Egypt. (Babylon reagerer i stedet med å ta Ammon og Moab i 582.)
Kap. 42: Hele folket ber Jeremia spørre Gud om hva de skal gjøre. Folket lover å følge hvert eneste ord som Gud sier. Guds svar er at hvis de blir i landet skal han bygge dem opp og plante dem. De trenger ikke frykte Babylon, for Gud er med dem. Egypt skal også tas av Babylon og er ikke noe trygt sted. Hvis de drar dit, vil de oppleve det samme som nettopp har skjedd med Jerusalem, og de vil aldri komme tilbake derfra. Svaret er tydelig: “Dra ikke til Egypt! Dere skal vite for visst at jeg har advart dere i dag.” (v. 19)
Kap. 43: Folket liker ikke dette svaret og påstår at Jeremia lyver for å lure dem, og de drar til Egypt likevel. De har fortsatt ingen tillit til Jeremia som Guds profet og ser ikke ut til å ha lært noen ting. De lar frykten for Babylon styre avgjørelsen framfor å ha tillit til Guds ord gjennom Jeremia. De tar med seg Jeremia og Baruk, og Jeremia fortsetter å profetere og sier at Gud skal sende Nebukadnesar for å slå Egypt.
Kap. 44: Budskap. til folket i Egypt som fortsetter å tilbe avguder selv om de kan se hva som skjedde med Juda pga. dette. Dommen skal derfor nå dem i Egypt også. Folket vil fortsatt ikke høre, så ingenting har endret seg i Jeremias tjeneste. De godtar ennå ikke sammenhengen mellom Jerusalems fall og Guds dom. Jeremia svarer at bare noen få av dem kommer til å overleve, og da vil de forhåpentligvis endelig innse at Guds ord skjer.
Kap. 45: Ord til Baruk om beskyttelse i Kap. 36.

[bookmark: _Toc193053475]Domsord om folkeslagene (Kap. 46-51)
En del av oppgaven hans var å være en profet for folkeslagene (1:5)
Alle ble tatt av Babylon:
· Filistia i 604 (Kap. 47)
· Kedar og Hasor trolig i 599-598 (49:28-33)
· Elam i 597 (49:34-29)
· Moab og Ammon i 582 (Kap. 48 og 49:1-6)
· Egypt i 568 (Kap. 46)
· Edom trolig i 553 (49:7-22)
· Damaskus uvisst (49:23-27)
Poeng for Juda:
Det er bare å overgi seg til Babylon og slik følge Guds vilje, siden det ikke er noe hjelp å få fra noen av de andre nasjonene. Gud styrer historien og verden og dømmer rettferdig.
Det er også håp for nasjonene: Egypt (46:26), Moab (48:47), Ammon (49:6) og Elam (49:39). Kan noe være ment messiansk (f.eks. Apg 2:9), siden bare Egypt besto som nasjon?
 
[bookmark: _Toc193053476]Dom over Babylon, “hele verdens hammer” (Kap. 50-51)
“Et land i nord” (50:3, 9, 19-20) eller “et folk fra nord” (50:41, 51:48) er nå Media (51:11, 28, i dagens Iran) som lå øst for Babylon (i dagens Irak), men nord for israelittene. De vil dømmes slik Assyria ble det (50:17-18), for synd mot Herren (50:14), for strid mot Herren (50:24), fordi de ødela tempelet (50:28, 51:11), for å ha handlet i overmot mot Herren (50:29), for ondsKap. og vold mot Sion (51:24, 34-35) og for gudebildene (51:47, 52).
Dommen over Babylon, da Persia og Media tok den i 539, betyr også frelse for Juda som kan vende tilbake fra eksilet (50:4-8, 33-34, 51:5-6, 45, 50).
51:59-61: Alt dette ble skrevet ned før 594, og det ble lest opp i Babel av Seraja (Baruks bror) og siden kastet i Eufrat som en profetisk handling.

[bookmark: _Toc193053477]Epilog: Jerusalems fall (Kap. 52)
Veldig likt 2 Kong 24:18-25:30, hvor det hører mer naturlig hjemme. Jeremia har allerede fortalt om Jerusalems fall (39:18) og hendelsene i etterkant (kap. 40-44). Disse hendelsene fortelles det kort om i 2 Kong 25:2-26, et avsnitt som derfor utelates her.
Likevel en passende slutt på Jeremia fordi dette samsvarer med 1:1-3 hvor Jerusalems fall er den siste hendelsen, og budskapet i boka har i stor grad dreid seg om dette. Derfor validerer dette kapitlet også hele Jeremias tjeneste.

[bookmark: _Toc193053478]Var Jeremias tjeneste ufruktbar?
Var det noe vits?
Det kan virke sånn fordi ingen brydde seg om budskapet hans, han møtte bare motstand, han fikk bare oppleve ødeleggelsen og fikk ikke se tilbakevendingen fra eksilet, og han døde trolig i Egypt etter at folket nok en gang hadde trosset Guds ord.
Men han var trofast mot Gud, og det er suksess i Guds øyne. Ordene hans er blitt bevart i Bibelen og har inspirert mange til å holde ut. Han refereres til 125 ganger i NT, og det lengste GT-sitatet er hans ord om den nye pakt i Hebr 8.
Og det var noen få som hørte på ham, og Gud så dem. I løpet av eksilet lærte også Israel som folk å tro på Guds ord, Daniel og andre leste Jeremias ord senere, og de kom tilbake som et renset folk som ville ta hans plan videre til Messias’ komme — og dermed verdens og vår frelse. På den måten ble Jeremia en “profet for folkeslagene” (1:5): Oss! (1. Pet 1:10-12)
Fordi Jeremia holdt ut, kommer også Guds tålmodighet for sitt folk tydeligere frem. Det blir tydelig at ødeleggelsen i 586 ikke var urettferdig, for de hadde i alle fall blitt advart nok.
Og Jeremias erfaringer gjaldt egentlig de fleste profeter, inkludert Jesus som den siste og største: “Jerusalem, Jerusalem, du som slår profetene i hjel og steiner dem som er sendt til deg! Hvor ofte ville jeg ikke samle barna dine som en høne samler kyllingene under vingene sine. Men dere ville ikke.” (Matt 23:37)
 
[bookmark: _Toc193053479]Jeremia og Jesus
Jeremia er en av de personene i GT som ligner mest på Jesus, både i budskap. (omvendelse, tempelets ødeleggelse, en ny pakt), medfølelse (begge gråter over Jerusalem), respons fra folket (avvist av sine egne, sammensvergelser om å drepe ham) og liv (ugift). Derfor nevnes spesifikt Jeremia i Matt 16:14.
I budskapet sitt snakker Jeremia om Jesus i konkrete vers som 3:16 der de ikke skal tenke på paktkisten lenger, 23:5-6 og 33:15 hvor en rettferdig spire for David skal komme, 30:9 hvor det også er snakk om en fremtidig David — og selvfølgelig den nye pakt som loves i 31:31-34.
Mer big picture:
En rød tråd i budskapet hans er at Gud straffer sitt folk for å frelse dem. Dette peker fram på Jesus som ble straffet i stedet for oss for å frelse oss.
Tilbakevendingen fra eksilet blir da også et frampek på frelsen i Jesus, derfor blandes ofte horisontene. Det egentlige fangenskapet var ikke over før Jesus kom og satte dem og oss fri fra synden.

[bookmark: _Toc193053480]Anvendelse av Jeremia
Trofasthet er viktigere enn synlig suksess:
Guds ord vil alltid bære frukt til slutt. Jeremia så ikke effekten av sin forkynnelse, men Gud brukte ham på lang sikt.
Noen vil alltid lytte. Selv når verden ser ut til å avvise Guds ord, vil det alltid være noen som tar det til seg.
Vi må la Gud og ikke verden bedømme om livene våre er en suksess eller ikke. Kanskje til og med andre kristne vil tenke at du er tåpelig hvis du velger en viss vei i livet, kanskje forblir ugift av egen vilje, gjør noe du tror på og blir en Jeremia. Og er du villig til å bli en Jeremia hvis Gud kaller deg til det?
Jeremia var ikke postmoderne, men holdt seg til én ting. Han var eller ikke et “snowflake” eller lett krenka. Dette inspirerer oss også til å holde ut når livet ikke er perfekt.
Noen ganger er ikke “fred, fred” det et sår trenger, men “omvend deg!”
Alle som taler Guds ord om omvendelse og dom til en verden i opprør mot Gud vil møte motstand fordi folk ikke vil bli korrigert. “Dere skal hates av alle folkeslag for mitt navns skyld.” (Matt 24:9), og “alle som vil leve et gudfryktig liv i Kristus Jesus, skal bli forfulgt.” (2 Tim 3:12)
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